安市积极调整 种植结构,培育 **苗菇娘种植产** 业,通过政策引 领、合作社示 范、园区辐射带 动、科技支撑、

开辟市场营销, 逐步形成了"园区(合作社)+贫困户""企业+基地+ 贫困户"和"互联网+合作社+农村电子商务"的产业 发展格局。昔日农民房前屋 后不起眼的黄菇娘,如今已 经成为脱贫致富的"金豆

因势利导发展特色产业

大安市太山镇聚宝村因 土壤气候条件适宜,种植的 黄菇娘质量高、口感好。

2011年聚宝村村民成立 专业合作社,租赁土地集 中连片发展大棚种植黄菇 娘,建设黄菇娘种植园区。 合作社以典型带动、效益拉 动的方式,吸引周边村屯的 村民加入合作社。几年来, 合作社不断扩大大棚种植规 模,2018年,合作社大棚总数 达到1052栋,黄菇娘种植面 积达到1800亩,实现产值 950万元

大安市因势利导,大力 宣传聚宝村黄菇娘种植经 验,促进农民种植黄菇娘开 展土地流转,集中连片开发 种植。2018年有226个合作 社参与黄菇娘生产,建设黄 菇娘生产基地 12 个 2018年,大安

报道近年来,集安 市清河镇党委、镇 政府牢牢把握特色 产业"稳定就业、扩 大增收"这一核心, 在抓好传统种植业 基础上,探索"跳出 农业抓农业、面向市场抓特业"的新 路子,让农民在特 色产业发展中尝甜 头,有奔头,打牢乡 村振兴基础。 壮大特色产业。积 极支持人参种植大 户加快土地流转,在 镇、村两级领导共同带领下,全镇人参发 展规模超过1000帘 大户增至14户。将 国道303沿线700亩 土地集中流转,栽植马鞭草、芍药等观赏性强药食兼备特色 花草,在打造景观带 的同时助力百姓就 先后引入德源 山野菜种植合作社、 百馨鸵鸟养殖基地 等新兴特色种植业 和养殖业,将山野菜 下山人田, 让源自非 洲的鸵鸟在清河镇

小菇娘成发家"金豆子"

-大安市脱贫攻坚战见闻

黄菇娘获得"无公害农产品 中种植黄菇娘大棚1420栋, 认证"和"国家地理标志认

好政策助力产业快速发展

七八月份是大田黄菇 娘的集中上市期。但大棚种 植的黄菇娘可以提前到6月 份上市,别小看提前的这一 个月,价格却提升了好几 倍。大安市种植黄菇娘效益 好,主要是采取大棚种植提 早上市。"大安市月亮泡镇副 镇长杜海涛说。

起初,大棚种植黄菇娘 面临的最大瓶颈就是资金。 为此,大安市出台各项政策 措施,积极鼓励农民大棚种 植,为集中建设10栋以上大 棚的农户每亩补贴4000元, 并在大棚水电路的配套资金 方面给予支持。大安市为二星、三星贫困户发展大棚生 产补贴资金,还组织多个农 业技术指导团队深入田间地 头,为农民传授大棚种植黄 菇娘技术。

截至2018年底,大安市 贫困户累计发展大

棚 1984 栋.

韭

本报讯左胜杰

加快土地流转,

快乐成长。特色产

业发展不断提供新的就业岗

位。目前,德源山野菜种植合作

社刺五加、玉竹、大叶芹种植面积已突破百亩,年产值突破50万

网红影响力推销乡村特产,在

镇党委、镇政府努力下,引入快

手网红代言清河村村集体企业

生产鲜参蜜片,不仅为企业打开了市场,更提升了品牌影响

元,直接带动就业100余人次。 电子商务与特色产业有机 融合,打牢乡村振兴物质基础。充分发挥网红作用,利用

晴天一身土,雨天一身泥, 村里致富路子差,村民小农思想严 重,意识不够开放;现在的三合村,村容村貌发生了很大变化,产业发展逐渐增 强,村民生活不断改善,笑容洋溢在每个 人的脸上。

谁能想到,这个曾经的贫困村,如今 却重新焕发了生机。大家都说:"这都是 因为第一书记来了,才让村里变了样。'

2016年3月,通化市发改委干部韩 龙珍被选派到辉南县辉南镇三合村担任 驻村第一书记。三年来,他走遍村里的每一个角落,走到每一个贫困户家中,找 准致贫原因,精准发力,积极谋划产业发

个,大力发展大棚种植黄菇 娘,每栋大棚年实现收益 5000元以上

延伸产业链拓宽致富之路

2019年新建了以大岗子镇等

为代表的棚膜经济园区3

除发展黄菇娘种植产 业外,大安市很多乡镇通过 黄菇娘发展休闲农业和加工 业,用"合作社+基地+贫困 户"形式带动贫困户脱贫。 并通过创建品牌,用品牌闯 市场,扩大市场规模,创造更 高的经济价值。

太山镇镇长苏凤国指着 身后的数十栋大棚对笔者 说:"这些大棚是政府和 企业共同出资建设的扶 贫采摘园,大棚里的黄菇 娘一上市,这里便挤满了前来采摘的游客。采摘 园不仅每年为全镇贫困户 分红几十万元,还 拉动了当地 的乡

过去的三合村,

村旅游。"大 字市近 3000 名盆困劳动 力到菇娘种 植大棚参与 采摘菇娘、 田间管理等 方面工作, 每天收入

150 元左右

大安市还通过龙头企业带动,发展黄菇娘加工业,菇娘饮料、菇娘罐头生 产线等一系列加工产业在 当地落户。通过"大数据" 和"互联网+"平台,在知名 电商平台上开设"特色中 国大安馆",销售黄菇娘, 走出了一条"互联网+合作 社+农村电子商务"的发展 之路

2019年大安市黄菇娘种植面积两万亩,产量 1.5万吨,实现产值两亿 元,带动2000户贫困户增 收。其中参加龙头企业、 合作社的有1100余户,自 建自营贫困户近900户, 参与种植面积达

6000余亩。

上的一张靓丽名

负责全面运营。

片。"据韩龙珍介绍,农创园成立



眼下虽已进入农闲时节,但通榆县瞻榆镇新超越辣椒合作社 的村民依然忙得热火朝天,喜获丰收的村民正在挑选干椒准备销 往山东等地。火红的辣椒带来火红的产业,助力村民走上小康 李义/摄



蓝莓合作社村民分拣蓝莓果

抚松县兴参镇因种植人参、发展参

农创园设有农创服务中心、培训教 室、实训工坊、研学基地、民宿、餐厅等功

能空间,配置了先进的多媒体教学设备、 纺织机、烧陶窑、拉坯机、球磨机等教学 和实训设备,可一次性完成150人的培训 为扩大品牌效应,韩龙珍还与村"两

于2018年,由辉南县政府主导建设,通化

市文化创意产业园策划设计施工建成并

委"班子认真谋划,以农创园项目为基 础,不断开拓乡村振兴和脱贫攻坚的发 展空间。在韩龙珍的积极协调下,通过 与通化师范学院合作,农创园设立了乡

三合村念起"民宿"致富经

展,推进项目建设,带领贫困户走上了增 收致富的道路。

韩龙珍用良好的工作作风和务实的 工作态度,带动和感染了村"两委"班子成员,大家真抓实干、埋头苦干,进一步 找准制约村里经济发展的主要矛盾,确 立了三合村的扶贫开发工作思路,制定 三合村扶贫开发计划"。

为打破传统意义上围绕第一产业进 行发展的单一模式,在乡村产业升级过程 中寻找更多的经济增长点,三合村通过实 三合·乡里"农创园项目,推动-产业融合发展,有效落实精准扶贫任务

合·乡里'农创园是我们村脱贫 攻坚的重要载体,也是走上脱贫攻坚路 村振兴学院首家分院,依托通化师范学 院的优势和发展需求,丰富项目内涵。

今年,三合村在农创园建设的基础 上逐步发展民宿项目,先后投入100余万 元建设民宿,在符合住宿条件的贫困户 房屋中改造住宿环境,接待外来培训学 员和外来旅游人员。民宿项目先后带动村里贫困户112户,通过整合资源,带动 村级集体经济收入20万元。

"我为三合村民宿代言,希望大家前 来观光体验。"韩龙珍表示,下一步将探 索新的发展和经营理念,提升农创园的 服务水平和发展空间,重点打造民宿旅 游产业,包括农家乐、采摘、水上乐园等 项目,进一步增加贫困户收入。

籽产业而闻名。近几年,镇域内的平安村 却因种植蓝莓闻名遐迩。 借助特有的地 理区位优势,平安村大力发展蓝莓种植产 业,蓝莓果的储存和细加工,拓宽了农户的增收渠道。平安村共种植"北露"品种 蓝莓100亩,该品种蓝莓具有产量高、质 量好、果实饱满、鲜食口感佳的特点。平安村党支部书记王光宝带领全村农民潜 心学习研究蓝莓的培育、管理及防寒技 术,保证蓝莓的年产量,切实提高农户收

今年,平安村的蓝莓迎来大丰收。 据悉,该村今年共收获商品叶果1万余 斤,原料粒果1万余斤,按照当前市场行 情预计收益20余万元。同时,平安村蓝

·J·山沟里的 "大买卖"

□ 陈晨 张雅雯

莓合作社以本村蓝莓种植项目为依托,辐 射周边村屯,可为当地400余名村民提供 就业机会,6户贫困户11人享受村集体经 济收益反哺。平安村产出的叶果,果实个大、饱满,产地采摘新鲜蓝莓销往上海、 沈阳、长春等地的各大水果店;粒果用于 蓝莓产品的深加工,蓝莓干、蓝莓酱、蓝 莓果汁、蓝莓酒等特色产品,深受广大消 费者的喜爱。

近年来,兴参镇政府高度重视平安村的 蓝莓生产,不断增加资金、人才、硬件设备的投入,使得平安村蓝莓产业发展更上一 个台阶。随着产业规模的提升,蓝莓合作 社为村民提供就业岗位,鼓励村民发展个 人蓝莓项目,提供技术指导和帮扶,带动村 民共同致富。一粒蓝莓果,富了一方百姓, 小山沟里的"大买卖",让平安村民尝到了



今年,东辽县白泉镇树安村电子商务便民服务中心探索实施"电商+合 作社+贫困户"运营模式。截至目前,中心已覆盖周边5个村,服务群众 7200余人,贫困户受益16万元。图为工作人员正在对贫困户的产品打包并 提供代卖服务。